
Leistungen für Pfarreien
Informationen für Gemeindeleitung 
und Kirchenpflege

Soziales und Solidarität
«Eine Kirche, die nicht dient, dient zu nichts», 
nannte Jacques Gaillot sein Buch über die 
Erfahrungen als Bischof. Der Dienst an den 
Mitmenschen ist unsere erste und grund-
legende Pflicht. Darum stehen Menschen in 
schwierigen Situationen im Zentrum unserer 
Aufmerksamkeit. Arme und randständige 
Personen gibt es auch in unserem Kanton. 
Ihnen gelten die sozialen Angebote in Kirch- 
gemeinden und Pfarreien, in kirchlichen 
Institutionen und in den von der Kirche mit- 
finanzierten karitativen Organisationen.
Katholische Kirche im Kanton Zürich in: kirchensteuerwirkt.ch

Kontakt
Fachstelle Pfarreiliche Soziale Arbeit
c/o Caritas Zürich
Postfach, 8021 Zürich

@

Beckenhofstrasse 16
8006 Zürich

Harald Podzuweit
Leiter der Fachstelle

+41 44 366 68 22 (direkt)
+41 44 366 68 68 (Zentrale)

h.podzuweit@caritas-zuerich.ch
@

Eine Kooperation von

@

www.pfasoz.ch



Die Soziale Arbeit in den Pfarreien
ist ein wichtiger Teil der Diakonie. Die frohe Botschaft von Jesus Christus 
wird dadurch für Menschen erlebbar. Der Auftrag für kirchliche Soziale 
Arbeit ergibt sich aus dem theologischen Grundverständnis von Gemeinde. 
Demnach ist Diakonie, ebenso wie Verkündigung und Liturgie, unverzichtbar 
und gehört zum Wesen der Kirche.
Sozialarbeitende sind Fachpersonen für Diakonie. Sie verfügen über eine 
adäquate berufliche Qualifikation. Sie arbeiten professionell und mit den  
beruflichen Standards von Sozialer Arbeit und Kirche. Als pastoral Mitarbei-
tende sind sie Mitglied des pfarreilichen Seelsorgeteams.
Die konkreten Aufgaben der Sozialarbeitenden werden durch das Profil der 
Pfarrei bestimmt. Sie lassen sich den folgende Arbeitsfeldern zuordnen:

Karitative Diakonie
• Einzelfallhilfe, Beratung bei finanziellen Schwierigkeiten 

und Schulden • Sozialberatung und Krisenintervention bei persönlichen 
und familiären Problemen• Unterstützung beim Zugang zu Ämtern, Fachstellen 
und sozialen Institutionen, Triage• Passantenhilfe

Integrative Diakonie
• Gruppenangebote für Menschen aus Quartier und 

Gemeinde (Menschen mit Flucht- und Migrationser-
fahrung, Familien, ältere Menschen, Armutsbetroffene, 
Trauernde)• Koordination der Freiwilligenarbeit (z. B. Besuchsdienst)• Quartier- und Gemeinwesenarbeit

Politische Diakonie
• Bewusstseinsbildung, Sensibilisierung• Diakonische Bildungsarbeit• Diakonische Projekte (z. B. Sammlungen, Tafel)• Sozialpolitisches Engagement

Die Fachstelle Pfarreiliche Soziale Arbeit 
(PFASOZ)
ist eine gemeinsame Arbeitsstelle der katholischen Kirche im Kanton Zürich 
und Caritas Zürich. Ihre Aufgabe ist die Förderung der fachlichen Qualität 
und Weiterentwicklung der Pfarreilichen Sozialen Arbeit. Sie unterstützt die 
Pfarreien und ihre Sozialarbeitenden vor Ort.

Leistungen der Fachstelle für Pfarrer, Pfarreibeauftragte, 
Kirchenpflegen und Pfarreiräte
• Beratung und Begleitung bei der Schaffung einer Stelle «Pfarreiliche 

Soziale Arbeit»• Individuelle Unterstützung bei der Konzeption eines Pfarreilichen  
Sozialdienstes oder bei der Erstellung eines Diakoniekonzeptes• Unterstützung bei Fragen bezüglich Stelleninserat, Anstellung und  
Pflichtenheft

Leistungen der Fachstelle für pfarreiliche Sozialarbeitende
• Fachbegleitung und Coaching der Sozialarbeitenden in ihrer beruflichen 

Tätigkeit• Koordinations- und Vernetzungsarbeit im Bereich der diakonischen 
Arbeitsfelder• Berufseinführung für pfarreiliche Sozialarbeitende• Organisation von Fachaustausch und Supervisionsgruppen• Durchführung von Fortbildungen• Information über berufliche Weiterbildung im Themenkreis Soziale Arbeit 
und Diakonie


